
CONCURSO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DA  
PREFEITURA MUNICIPAL DE UBERABA

Edital nº 01/2015

DENTISTA
(Especialista de Saúde V)

ANEXO I – 23/01/2016 (TARDE)
Código: 409

LEIA COM ATENÇÃO AS SEGUINTES INSTRUÇÕES
1 – Este caderno contém as questões da Prova Objetiva.
2 – Use o rascunho da Folha de Respostas reproduzida ao final deste caderno APENAS para marcar o 
Gabarito.
3 – Ao receber a Folha de Respostas da Prova Objetiva:

• Confira seu nome, número de inscrição e cargo.
• Assine, A TINTA, no espaço próprio indicado.

4 –	ATENÇÃO: transcreva no espaço apropriado da Folha de Respostas, com sua caligrafia usual, mantendo 
as letras maiúsculas e minúsculas, desconsiderando aspas e autoria, a seguinte frase:

“Saúde cuidada, vida conservada.” Provérbio Latino

ATENÇÃO:

FOLHA DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NÃO TEM VALIDADE.
5 – Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

•	 use apenas caneta esferográfica azul ou preta.
•	 preencha, sem forçar o papel, toda a área reservada à letra correspondente à 

resposta solicitada em cada questão.
•	 assinale somente uma alternativa em cada questão.
Sua resposta NÃO será computada se houver marcação de mais de uma alternativa, 
questões não assinaladas ou rasuras. 

NÃO DEIXE NENHUMA QUESTÃO SEM RESPOSTA.
A Folha de Respostas da Prova Objetiva não deve ser dobrada, amassada ou rasurada.

ATENÇÃO: Período de Sigilo – Não será permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de 
decorridas 2 (duas) horas do início das provas. O candidato não poderá fazer anotação de questões ou informações relativas 
às suas respostas no Comprovante Definitivo de Inscrição (CDI) ou em quaisquer outros meios, que não os permitidos neste 
Edital e especificados na capa da prova. Durante o período de realização das provas, não será permitida qualquer espécie de 
consulta ou comunicação entre os candidatos ou entre estes e pessoas estranhas, oralmente ou por escrito, assim como não 
será permitido o uso de livros, códigos, manuais, impressos, anotações ou quaisquer outros meios. O candidato não poderá 
levar o caderno de questões da Prova Objetiva. Ao término do prazo estabelecido para a prova, os três últimos candidatos 
deverão permanecer na sala até que o último candidato termine sua prova, devendo todos assinar a Ata de Sala, atestando a 
idoneidade da fiscalização das provas, retirando-se da sala de prova de uma só vez. 

O caderno de questões e o gabarito da Prova Objetiva serão divulgados no endereço eletrônico 
<www.gestaodeconcursos.com.br> no dia 25 de janeiro de 2016.

DURAÇÃO MÁXIMA DA PROVA: 4 (QUATRO) HORAS



ATENÇÃO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de começar a fazer a prova, confira se este caderno contém, ao todo,  
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, cada uma constituída de 4 (quatro) 
alternativas de respostas, assim distribuídas: 10 (dez) questões de Português,  
5 (cinco) questões de Atualidades, 5 (cinco) questões de Legislação e 20 (vinte) 
questões de Conhecimentos Específicos, todas perfeitamente legíveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador de provas para que ele 
tome as providências necessárias.

Caso não observe essa recomendação, não lhe caberá qualquer reclamação ou recursos 
posteriores.
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PORTUGUÊS

QUESTÃO 1

Leia o e-mail a seguir, enviado por um funcionário ao seu 
setor de trabalho.

Boa tarde,

segue em anexo o relatório da última reunião e a sua 
ata.

Se houverem dúvidas estou a disposição.

Atenciosamente.

Assinale a alternativa em que a reescrita desse e-mail 
está adequada à norma padrão. 

A)	 Boa tarde, seguem em anexo o relatório da última 
reunião e a sua ata. Se houverem dúvidas, estou 
à disposição. Atenciosamente.

B)	 Boa tarde, segue em anexo, o relatório da última 
reunião e a sua ata. Se houverem dúvidas, estou 
a disposição. Atenciosamente.

C)	 Boa tarde, seguem, em anexo, o relatório da 
última reunião e a sua ata. Se houver dúvidas, 
estou à disposição. Atenciosamente.

D)	 Boa tarde, segue, em anexo, o relatório da última 
reunião e a sua ata. Se houver dúvidas, estou a 
disposição. Atenciosamente.

QUESTÃO 2

Analise os trechos textuais a seguir.

I.	 Meu cheiro é de cravo
	 Minha cor de canela
	 A minha bandeira
	 É verde e amarela
	 Pimenta de cheiro
	 Cebola em rodela
	 Um beijo na boca
	 Feijão na panela
	 Gabriela.... 

“Gabriela” – Tom Jobim

II.	 Me ame devagarinho
	 Sem fazer nenhum esforço
	 Tô doido por seu carinho. 

“Maçã do rosto” – Lenine

III.	 E no salão social;
	 Festas que lembram velório.
	 Meia dúzia de parentes;
	 E a panelinha do escritório.

“Paradoxo” – Gabriel, o pensador

A comparação pode ser feita de forma explícita ou 
implícita. Nesse contexto, há comparação nos trechos:

A)	 I e II, apenas.

B)	 I e III, apenas.

C)	 II e III, apenas.

D)	 I, II e III.

INSTRUÇÃO: Leia o texto a seguir para responder às 
questões de 3 a 7.

O homem que sabe

Para Anatol Rosenfeld, a concretização de muitas 
ideias kantianas apenas esboçadas coube a Schiller, 
especialmente no domínio da estética.

O homem, pensa Friedrich Schiller, é determinado pelas 
forças da natureza e, na grande maioria das vezes, perde 
para ela. A única liberdade humana consiste em não se 
deixar escravizar, o que implica exercer o senso moral 
por meio da linguagem e do pensamento. A capacidade 
humana de criar valores representa o domínio próprio 
do homem; eles são o modo humano de se contrapor à 
natureza, por isso não derivam da necessidade, mas da 
liberdade. É por “claro saber e livre decisão” que o homem 
troca o estatuto de independência, no estado natural, pelo 
do contrato, no estado moral. 

No entanto, esta contraposição entre a natureza de um 
lado e o homem de outro se compõe com um combate 
que pode aniquilar o homem, porque gera uma luta sem 
fim. Somente o senso estético, ele diz, como um terceiro 
caráter, pode fazer a ponte entre estes dois domínios; é 
ele que desfaz esta polaridade, porque aproxima o que a 
razão afasta. Se a razão teórica precisa decompor, separar, 
o senso estético se caracteriza por compor, aproximar.  
O senso estético existe para reunir o que a razão teve de 
separar.

Enquanto apenas luta contra a natureza, por meio do 
conhecimento que fragmenta o mundo tentando conhecê-lo 
ou dominá-lo, o homem perde, porque, em última instância, 
é sempre finito, mortal. Mas ele pode, auxiliado pelo senso 
estético, não lutar contra o mundo, o que implica em 
não fragmentá-lo, mas se ver inserido nele e, fortalecido 
pelo sentimento de pertencimento, tornar-se capaz de 
lidar com as perdas. A faculdade do juízo, diz Kant, é a 
capacidade de pensar o particular contido no universal, por 
isso somente ela é capaz de desfazer a unidade fictícia e 
provisória do sujeito particular, reinserindo-o na totalidade 
que o sustenta e alimenta. É a sua consciência individual, 
ou seja, é o saber de si como provisório que o faz sofrer. 
Quando o homem se sente inserido no todo, o sofrimento 
particular perde importância e ele, então, não sucumbe e 
vence a natureza, não pela força, mas pelo puro exercício 
da liberdade moral, que fortalece, amplia, alarga a alma.

[...]
MOSÉ, Viviane. O homem que sabe. In: ARRAIS, Rafael. 

Schiller e a dimensão estética. Textos para reflexão. Disponível 
em: <http://zip.net/bnsbWn>. Acesso em: 13 out. 2015 

(Adaptação).

QUESTÃO 3

Releia o trecho a seguir.

“No entanto, esta contraposição entre a natureza de um 
lado e o homem de outro se compõe com um combate 
que pode aniquilar o homem, porque gera uma luta sem 
fim.”

“No entanto” e “porque”, presentes nesse trecho, podem 
ser substituídos, sem prejuízo do sentido original, 
respectivamente, por:

A)	 “portanto” e “porquanto”.
B)	 “todavia” e “pois”.
C)	 “conquanto” e “por tanto”.
D)	 “já que” e “mesmo que”.
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QUESTÃO 4

De acordo com o texto, analise as afirmativas a seguir e 
assinale V para as verdadeiras e F para as falsas.

(   )	A linguagem e o pensamento são o que permite 
aos humanos não se deixarem escravizar pela 
natureza. 

(   )	Enquanto a natureza age por instinto ou impulso – 
o chamado estado natural –, o homem consegue 
criar, estabelecer e seguir valores, tornando-se, 
assim, socialmente estabelecido.

(   )	Enquanto permanece na tentativa de separar-se  
da natureza por um contrato moral, o homem 
tende a prejudicar-se.

(   )	O senso estético cumpre o papel de retornar o 
homem ao seu estado independente, permitindo, 
assim, um pertencimento efetivo à natureza.

(   )	A faculdade do juízo, inata às criaturas da 
natureza, estabelece a união de homem e 
natureza de maneira igualitária.

Assinale a sequência CORRETA.

A)	 F F F V V

B)	 F V F V V

C)	 V V V F F

D)	 V F V F F

QUESTÃO 5

Releia o trecho a seguir.

“A capacidade humana de criar valores representa o 
domínio próprio do homem; eles são o modo humano 
de se contrapor à natureza, por isso não derivam da 
necessidade, mas da liberdade.”

Com base nesse trecho, analise as afirmativas a seguir.

I.	 O pronome “eles” refere-se aos valores humanos.

II.	 A locução “por isso” possui valor semântico 
conclusivo.

III.	 “Mas” é uma conjunção adversativa.

IV.	 Os valores são frutos da liberdade humana.

Segundo a norma padrão, estão CORRETAS as 
afirmativas:

A)	 I, II, III e IV.

B)	 I, III e IV, apenas.

C)	 II e III, apenas.

D)	 I e IV, apenas.

QUESTÃO 6

As orações a seguir exemplificam a ideia contida entre 
parênteses, EXCETO em:

A)	 “Esta contraposição entre a natureza de um lado 
e o homem de outro se compõe com um combate 
que pode aniquilar o homem.” (DUALIDADE)

B)	 “O homem, pensa Friedrich Schiller, é 
determinado pelas forças da natureza.” 
(FORMAÇÃO)

C)	 “É por ‘claro saber e livre decisão’ que o homem 
troca o estatuto de independência pelo do 
contrato.” (CONSCIÊNCIA)

D)	 “É o saber de si como provisório que o faz sofrer.” 
(INDIVIDUALIDADE)

QUESTÃO 7

O principal objetivo do texto é:

A)	 discutir argumentos já propostos por pensadores 
anteriores de modo a modificá-los com ideias 
mais atuais e relevantes.

B)	 revelar à comunidade as teorias filosóficas 
propostas por pensadores de outras épocas.

C)	 argumentar de modo a incitar nos leitores a 
necessidade de agir de maneira consciente 
sobre sua individualidade enquanto ser da 
natureza.

D)	 escrever sobre a condição humana na dimensão 
do senso estético e promover reflexões sobre o 
tema.

QUESTÃO 8

Em relação ao uso dos pronomes de tratamento, assinale 
a alternativa INCORRETA.

A)	 Vossa Majestade, a Rainha, apresenta-se às  
17 horas.

B)	 Vossa Santidade, o Papa Francisco visitará o 
Chile em breve.

C)	 Vossa Excelência, o Reitor João da Silva, reitera 
as boas-vindas.

D)	 Vossa Alteza, a Princesa Aurora, autoriza a 
publicação do veto.
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QUESTÃO 9

Segundo o dicionário Aurélio, “neologismo” é a “palavra 
ou expressão nova numa língua”.

De acordo com essa definição, assinale a alternativa 
cuja oração contenha um neologismo.

A)	 “Por que nossos ancestrais, desde os 
desconhecidos sentados em retratos de família 
até os grandes e famosos, ficam tão sem graça 
diante das lentes?” 

Disponível em: <http://zip.net/bwsbwr>.  
Acesso em: 13 out. 2015.

B)	 “Alguns meses atrás, o líder russo teria chegado 
à ONU para a reunião da Assembleia-Geral 
como um virtual pária. Agora ele tem uma reunião 
marcada com o presidente Barack Obama.” 

Disponível em: <http://zip.net/bdscll>.  
Acesso em: 13 out. 2015.

C)	 “Receita de massa no programa culinário de 
Rodrigo Hilbert possui uma pitada de invenções 
mirabolantes.” 

Disponível em: <http://zip.net/bjsbSd>.  
Acesso em: 13 out. 2015.

D)	 “O verão foi de rachar, para além desse lugar-
comum. No Senegal até diziam: em Dakar está 
fazendo um calor carioquesco.” 

Disponível em: <http://zip.net/bksbSh>.  
Acesso em: 13 out. 2015.

QUESTÃO 10

Considerando a norma padrão, analise as orações a 
seguir.

I.	 Clarice e Suzana acham que este é o caminho. 
Elas tem razão.

II.	 Em Gramado, a temperatura chegou a zero 
graus.

III.	 Ela mesma fez os reparos em casa.

IV.	 Susana chegou há dois dias e voltará daqui há 
duas semanas.

Estão INCORRETAS as orações:

A)	 I, III e IV, apenas.

B)	 I, II e IV, apenas.

C)	 II, III e IV, apenas.

D)	 I, II, III e IV.

ATUALIDADES

QUESTÃO 11

Em 2015 foi realizado em Paris, organizado pela ONU, 
um encontro que reuniu líderes e representantes de mais 
de 190 países para propor um novo acordo sobre as 
mudanças climáticas no mundo. 

Assinale a alternativa que apresenta o nome do encontro.

A)	 	Rio +10.
B)	 	Bretton Woods.
C)	 	Cúpula da Terra.
D)	 	COP-21.

QUESTÃO 12

Em anúncio no dia 2 de outubro de 2015, como uma das 
medidas para o ajuste fiscal, muito comentado durante 
todo esse ano, o governo federal decidiu diminuir os 
gastos públicos.

Assinale a alternativa que apresenta os ministérios que 
foram fundidos a outros e, consequentemente, extintos.

A)	 	Casa Civil e Justiça.

B)	 	Planejamento e Saúde.

C)	 	Fazenda e Educação.

D)	 	Previdência Social e Pesca.

QUESTÃO 13

Em 5 de agosto de 2010, 33 mineiros ficaram presos em 
uma mina de cobre, na qual estavam soterrados a uma 
profundidade de aproximadamente 700 metros. Este 
ano, em 13 de outubro, comemorou-se os 5 anos de fim 
desse drama.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta o 
país em que a tragédia aconteceu.

A)	 	Argentina

B)	 	Uruguai

C)	 	Chile

D)	 	Paraguai

QUESTÃO 14

A tuberculose é causada por uma bactéria que afeta 
principalmente os pulmões. Os sintomas mais frequentes 
são, no início da doença, tosse seca contínua, depois, 
tosse com presença de secreção por mais de quatro 
semanas. 

Assinale a alternativa com o nome da vacina que previne 
as formas mais agressivas dessa doença.

A)	 	BCG

B)	 	Tríplice viral

C)	 	Penta valente

D)	 	Pneumocócica

QUESTÃO 15

Cândido Portinari é um dos pintores brasileiros mais 
famosos do mundo. Sua principal obra acaba de ser 
completamente restaurada e é permanentemente 
exposta no hall de entrada do prédio das Nações Unidas 
em Nova York, EUA. 

Assinale a alternativa com o nome dessa obra.

A)	 	Luta e poder

B)	 	Fúria e amor

C)	 	Guerra e paz

D)	 	Solidão e esperança
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LEGISLAÇÃO

QUESTÃO 16

A Lei Orgânica do Município de Uberaba especifica a 
competência do município para a realização de obras 
públicas. 

Considerando esse contexto, são competências do 
Município de Uberaba, EXCETO:

A)	 Construção de edifícios públicos.

B)	 Construção de obras e instalações para a 
implantação e prestação de serviços necessários 
ou úteis à comunidade.

C)	 Execução de quaisquer outras obras destinadas 
a assegurar a funcionalidade e o bom aspecto 
da cidade.

D)	 Construção de casas populares. 

QUESTÃO 17

A Administração Pública do Município de Uberaba 
observa princípios previstos em sua Lei Orgânica. 

Nesse contexto, são princípios da Administração Pública, 
EXCETO:

A)	 Moralidade.

B)	 Pessoalidade.

C)	 Razoabilidade.

D)	 Eficiência.

QUESTÃO 18

A Lei Nº 8.666/93 considera inexigível a licitação quando 
houver inviabilidade de competição. 

Nesse contexto, configuram situação de inexigibilidade 
de licitação, EXCETO: 

A)	 A aquisição de materiais, equipamentos e 
gêneros que possam ser fornecidos por produtor, 
empresa ou representante comercial exclusivo, 
sendo vedada a preferência de marcas.

B)	 Contratação de serviços técnicos especializados, 
enumerados no Art. 13 da 8.666/93, de natureza 
singular, junto a profissionais e a empresas com 
notória especialização.

C)	 Contratação de profissionais de saúde para o 
atendimento do SUS.

D)	 Contratação de profissional do setor artístico, 
consagrado pela crítica especializada ou pela 
opinião pública.

QUESTÃO 19

A Lei Nº 8.666/93 estipula que os interessados em 
contratar com a Administração Pública devem ser 
habilitados previamente. 

A esse respeito, assinale a alternativa que apresenta 
corretamente os tipos de habilitação.

A)	 Habilitação jurídica, administrativa e técnica.

B)	 Habilitação jurídica, técnica e regularidade fiscal.

C)	 Habilitação jurídica e administrativa.

D)	 Habilitação técnica e administrativa.

QUESTÃO 20

As comissões de licitação têm as suas atribuições 
estabelecidas na Lei Nº 8.666/93.

São atribuições das comissões de licitação, EXCETO:

A)	 Recebimento das propostas para o procedimento 
licitatório.

B)	 Cadastramento dos licitantes.

C)	 Planejamento das aquisições.

D)	 Exame e julgamento dos documentos e 
procedimentos relativos à licitação.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

DENTISTA

QUESTÃO 21

O acolhimento é uma das principais diretrizes éticas, 
estéticas e políticas da Política Nacional de Humanização 
do Sistema Único de Saúde (SUS) no Brasil.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto aos objetivos 
e conceitos de acolhimento deliberados na Política de 
Humanização do SUS.

A)	 	Acolher as demandas da comunidade por meio 
da distribuição de senhas e encaminhamento 
de todas as pessoas para atendimento médico, 
obedecendo a ordem de chegada.

B)	 	Reorganização do serviço de saúde a partir da 
reflexão e problematização dos processos de 
trabalho, de modo a possibilitar a intervenção de 
toda a equipe multiprofissional encarregada da 
escuta e resolução dos problemas do usuário.

C)	 	Elaboração de projeto terapêutico individual e 
coletivo com “horizontalização”, por linhas de 
cuidado.

D)	 	Postura de escuta e compromisso em dar 
respostas às necessidades de saúde trazidas 
pelo usuário, que inclua sua cultura, saberes e 
capacidade de avaliar riscos.

QUESTÃO 22

À Atenção Básica compete assumir a responsabilidade 
pela detecção das necessidades, providenciar os 
encaminhamentos requeridos em cada caso e monitorar 
a evolução da reabilitação, bem como acompanhar e 
manter a reabilitação no período pós-tratamento. 

Considerando a complexidade dos problemas que 
demandam à rede de Atenção Básica e a necessidade 
de se buscar continuamente formas de ampliar a oferta 
e a qualidade dos serviços prestados, são ações de 
organização e desenvolvimento recomendadas nas 
diretrizes da Política Nacional de Saúde Bucal, EXCETO:

A)	 	Ações de promoção, proteção e recuperação da 
saúde.

B)	 	Prevenção e controle de câncer bucal.

C)	 	Encaminhamento de todos os pacientes para  
procedimentos relacionados com a fase clínica 
da instalação de próteses dentárias elementares 
na atenção secundária.

D)	 	Realização de diagnóstico com a finalidade de 
obter o perfil epidemiológico para o planejamento 
e a programação em saúde bucal.

QUESTÃO 23

De acordo com a Portaria Nº 3.012, de 26 de dezembro 
de 2012, que redefine a composição das Equipes de 
Saúde Bucal da Estratégia Saúde da Família constante 
na Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), assinale 
a alternativa CORRETA quanto as modalidades de 
equipe de saúde bucal e sua composição.

A)	 	Modalidade I – cirurgião dentista + auxiliar 
em saúde bucal ou técnico em saúde bucal; 
modalidade II – cirurgião dentista + auxiliar em 
saúde bucal ou técnico em saúde bucal + técnico 
em saúde bucal.

B)	 	Modalidade I – cirurgião dentista + auxiliar em 
saúde bucal ou técnico em saúde bucal + técnico 
em saúde bucal; modalidade II – cirurgião 
dentista + auxiliar em saúde bucal ou técnico em 
saúde bucal + cirurgião dentista protesista.

C)	 	Modalidade I – cirurgião dentista + auxiliar em 
saúde bucal ou técnico em saúde bucal + técnico 
em saúde bucal; modalidade II – cirurgião 
dentista + auxiliar em saúde bucal ou técnico em 
saúde bucal.

D)	 	Modalidade I – cirurgião dentista + auxiliar em 
saúde bucal ou técnico em saúde bucal + técnico 
em saúde bucal; Modalidade II – cirurgião 
dentista + auxiliar em saúde bucal ou técnico em 
saúde bucal + técnico em saúde bucal + cirurgião 
dentista protesista.

QUESTÃO 24

Os Núcleos de Apoio à Saúde da Família (NASF) foram 
criados com o objetivo de ampliar a abrangência e o 
escopo das ações da Atenção Básica, bem como sua 
resolubilidade. 

De acordo com a Política Nacional de Atenção Básica, 
assinale a alternativa que apresenta as ocupações do 
Código Brasileiro de Ocupações (CBO) que podem 
compor o NASF 1.

A)	 	Médico psiquiatra, cirurgião dentista, professor 
de educação física, terapeuta ocupacional, 
médico generalista.

B)	 	Médico acupunturista, psicólogo, profissional / 
professor de educação física, fisioterapeuta, 
médico ginecologista / obstetra.

C)	 	Médico generalista, médico veterinário, médico 
acupunturista, nutricionista, psicólogo.

D)	 	Cirurgião dentista, nutricionista, psicólogo, 
fisioterapeuta, médico ginecologista / obstetra.
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QUESTÃO 25

Considere o caso clínico a seguir.

Paciente, sexo masculino, compareceu ao serviço 
de urgência odontológica queixando-se de sensação 
de extrusão dentária e dor a percussão de dente 16. 
Durante a anamnese, paciente relata ter realizado 
restauração nesse dente há 2 dias. Ao exame clínico, 
observa-se restauração classe I em resina. Foi realizado 
teste de vitalidade pulpar, que foi positivo. Ao exame 
radiográfico, nota-se discreto espessamento de espaço 
pericementário, sem lesão periapical detectável.

Diante desse caso, assinale a alternativa que apresenta 
prováveis diagnóstico e conduta(s) recomendada(s).

A)	 	Necrose pulpar; necropulpectomia.

B)	 	Abscesso periodontal; drenagem e  
antibioticoterapia.

C)	 	Pericementite traumática; ajuste oclusal, 
prescrição de analgésico / anti-inflamatório.

D)	 	Pulpite irreversível; pulpectomia.

QUESTÃO 26

O Pacto pela Vida é constituído por um conjunto de 
compromissos sanitários, expressos em objetivos 
de processos e resultados, derivados da análise da 
situação de saúde do país e das prioridades definidas 
pelos governos federal, estaduais e municipais.

São prioridades do Pacto pela Vida e seus objetivos para 
2006, EXCETO: 

A)	 	Implantar a Política Nacional de Saúde da 
Pessoa Idosa, buscando a atenção integral.

B)	 	Fortalecer a capacidade de resposta do sistema 
de saúde às doenças emergentes e endemias 
com ênfase na dengue, hanseníase, tuberculose, 
malária e influenza.

C)	 	Elaborar e implantar a Política Nacional 
de Promoção da Saúde, com ênfase na 
adoção de hábitos saudáveis por parte da 
população brasileira, de forma a internalizar 
a responsabilidade individual da prática de 
atividade física regular, alimentação saudável e 
combate ao tabagismo.

D)	 	Contribuir para a redução da mortalidade por 
câncer de boca e de próstata em homens com 
mais de 60 anos.

QUESTÃO 27

O financiamento da Atenção Básica é de responsabilidade 
das três esferas de gestão do SUS, sendo que os 
recursos federais comporão o Bloco Financeiro da 
Atenção Básica dividido em dois componentes: Piso da 
Atenção Básica (PAB) e Piso da Atenção Básica Variável 
(PAB variável), e seus valores serão estabelecidos em 
Portaria específica, com memórias de cálculo anexas.

A respeito do Piso da Atenção Básica e do piso da 
Atenção Básica Variável, é INCORRETO afirmar:

A)	 	Os recursos financeiros do PAB serão 
transferidos mensalmente, de forma regular e 
automática, do Fundo Nacional de Saúde aos 
Fundos de Saúde dos Municípios e do Distrito 
Federal.

B)	 	O PAB Variável passa a ser composto pelo 
financiamento das seguintes estratégias: Saúde 
da Família; Agentes Comunitários de Saúde; 
Saúde Bucal; Ações Estratégicas Emergenciais, 
de caráter temporário, implementadas com prazo 
pré-definido; e Incentivo à Saúde no Sistema 
Penitenciário.

C)	 	Os recursos do PAB Variável serão transferidos 
ao município que aderir e implementar as 
estratégias específicas a que se destina.  
A utilização desses recursos deve estar definida 
no Plano Municipal de Saúde.

D)	 	A compensação de Especificidades Regionais 
é um montante financeiro do PAB Variável que 
consiste em 5% do valor mínimo do PAB fixo 
multiplicado pela população do estado para que 
as CIBs (Comissões Intergestores Bipartite) 
definam a utilização do recurso de acordo com 
as especificidades estaduais, podendo incluir 
sazonalidade, migrações, dificuldade de fixação 
de profissionais, IDH, indicadores de resultados. 
Os critérios definidos devem ser informados 
ao plenário da CIT (Comissão Intergestores 
Tripartite).

QUESTÃO 28

A lesão cariosa é considerada uma manifestação clínica 
de uma infecção bacteriana. A atividade metabólica 
das bactérias resulta em um contínuo processo 
de desmineralização e remineralização do tecido 
dentário. O desequilíbrio nesse processo pode causar 
uma progressão da desmineralização do dente com 
consequente formação da lesão de cárie. Esse processo 
é influenciado por muitos fatores determinantes, o que 
faz da cárie dentária uma doença multifatorial. 

Assinale a alternativa que não consiste em um fator 
determinante para desenvolvimento dessa doença. 

A)	 	Falta de acesso ao flúor.

B)	 	Deficiente controle mecânico do biofilme (placa 
bacteriana).

C)	 	Consumo excessivo e frequente de açúcar.

D)	 	Sialorreia.
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QUESTÃO 29

Considere o caso clínico a seguir.

Paciente de 8 anos, do sexo masculino, compareceu 
ao serviço de urgência com sangramento gengival 
e impressão de que o dente havia “crescido”. A mãe 
do paciente relata que ele havia sido atingido por um 
balanço do parque da escola aproximadamente 1 hora 
antes de procurar o atendimento de urgência. Ao exame 
clínico, observa-se que o dente 11 ultrapassa o nível 
incisal em relação ao dente 21 associado a sangramento 
gengival. 

Assinale a alternativa que apresenta a provável 
classificação do traumatismo sofrido e as condutas 
recomendáveis para o caso.

A)	 	Subluxação. Recomendar alimentos macios 
e realização de contenção semirrígida para 
proporcionar maior conforto ao paciente.

B)	 	Luxação extrusiva. Reposicionamento do 
elemento dental e realização de contenção 
semirrígida. 

C)	 	Luxação extrusiva. Reposicionamento do 
elemento dental e realização de contenção 
rígida.

D)	 	Concussão. Reposicionamento do elemento 
dental e realização de contenção semirrígida.

QUESTÃO 30

Dados do programa Brasil Sorridente mostram um 
crescente aumento no número de equipes da estratégia 
de saúde bucal implantadas juntamente com equipes 
de saúde da família. Tal fato permite que um número 
cada vez maior de pessoas tenha acesso ao serviço 
odontológico, sendo tal fato de grande valia na prevenção 
e diagnóstico precoce do câncer bucal.

Assinale a alternativa INCORRETA acerca do câncer de 
boca.

A)	 	Casos com suspeita de carcinoma de células 
escamosas, independente da extensão da lesão, 
devem ser submetidos a biopsia excisional 
o quanto antes possível, a fim de se obter 
o resultado e o encaminhamento rápido do 
paciente ao tratamento em caso de confirmação 
do diagnóstico.

B)	 	Um número considerável de lesões de carcinoma 
de células escamosas intraoral é precedido de 
lesões cancerizáveis, tais como leucoplasias e 
eritroplasias. A detecção de lesões cancerizáveis 
é de grande importância na prevenção do câncer 
bucal. 

C)	 	O carcinoma de células escamosas pode ter 
apresentações clínicas variadas que incluem 
as formas exofítica, endofítica, leucoplásica, 
eritroplásica ou leucoeritroplásica.

D)	 	A localização mais comum do carcinoma intraoral 
é a língua, geralmente nas superfícies ventral e 
lateral posterior.

QUESTÃO 31

O exame intraoral é de grande importância no 
estabelecimento do diagnóstico de alterações 
patológicas na cavidade oral, assim como na definição 
do plano de tratamento a ser seguido. No entanto, 
para detecção de alterações patológicas que afetam a 
cavidade oral, é de grande importância o conhecimento 
do que é considerado “normal”. 

Assinale a alternativa INCORRETA acerca das variações 
da normalidade que podem ser observadas ao exame 
intrabucal.

A)	 	O leucoedema é uma condição comum na 
mucosa jugal de causa desconhecida. Ocorre 
com mais frequência em indivíduos brancos do 
que negros, sendo caracterizada pela aparência 
difusa opalescente, leitosa, branco acinzentada 
da mucosa.

B)	 	Os grânulos de Fordyce são glândulas sebáceas 
que ocorrem na mucosa oral. Apresentam-se 
como múltiplas pápulas amareladas ou branco-
amareladas, mais comuns na mucosa jugal e na 
porção lateral do vermelhão do lábio superior.

C)	 	A língua fissurada é relativamente comum, 
caracterizada por numerosas fendas ou fissuras 
presentes na superfície dorsal da língua.

D)	 	Pacientes portadores de língua fissurada devem 
ser orientados a escovar a língua, porque restos 
de alimentos retidos nas fendas podem atuar 
como fonte de irritação.

QUESTÃO 32

Os antibióticos são indicados para o tratamento 
de infecções odontogênicas, infecções orais não 
odontogênicas, profilaxia contra infecção focal e infecção 
disseminada para tecidos e órgãos vizinhos.

Assinale a alternativa INCORRETA acerca do uso de 
antibioticoterapia em odontologia.

A)	 	É chamado de primeira linha de escolha o 
antibiótico eficaz contra uma infecção especifica, 
em um determinado paciente, de acordo com 
suas condições sistêmicas e que produza o 
menor efeito colateral possível.

B)	 	O metronidazol sofre interferência do álcool, 
uma vez que interrompe o metabolismo hepático 
do álcool com consequente acúmulo desse no 
nível plasmático.

C)	 	Em processos infecciosos agudos, deve-se 
preferir antibióticos com atuação na síntese 
proteica (macrolídeos, lincosamidas, etc.), 
enquanto nos processos crônicos a indicação 
recai sobre drogas que atuam na parede celular 
bacteriana (penicilinas, cefalosporinas).

D)	 	Uma bactéria é resistente a um determinado 
antibacteriano quando ela é capaz de crescer 
in vitro na presença da concentração que essa 
droga chega ao sangue. Portanto, é um conceito 
relacionado diretamente com as concentrações 
possíveis de serem atingidas pelo antibiótico em 
nível plasmático.
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QUESTÃO 33

A conduta farmacológica do cirurgião dentista em 
pacientes gestantes deve ser diferenciada devido às 
alterações fisiológicas que normalmente ocorrem nessa 
fase e que costumam interferir no comportamento 
das drogas no interior do organismo, além do fato de 
alguns efeitos adversos dos fármacos se apresentarem 
diferentes. A prevenção dos problemas odontológicos 
em gestantes consiste em uma das responsabilidades 
atribuídas às equipes de saúde da família, segundo o 
guia prático do PSF.

Assinale a alternativa que não consiste em conduta 
farmacológica adequada no atendimento da paciente 
gestante.

A)	 	A mepivacaína é pobremente metabolizada 
pelo fígado fetal e de crianças recém-nascidas, 
devendo ser evitada durante a gestação e 
lactação.

B)	 	O analgésico mais seguro para gestantes é o 
paracetamol na dosagem de 500 mg de 4h em 
4h por curto espaço de tempo, a fim de evitar 
a possível ocorrência de hepatotoxicidade e 
metemoglobinemia.

C)	 	As tetraciclinas devem ser evitadas em qualquer 
época da gestação por determinarem prejuízos 
na formação de estruturas calcificadas.

D)	 	O uso dos vasoconstritores noradrenalina, 
felipressina e fenilefrina é o mais indicado 
durante o primeiro e terceiro trimestres de 
gravidez, já que não estão associados a 
contrações uterinas, diminuindo, portanto,  
o risco de aborto espontâneo e antecipação do 
parto, respectivamente.

QUESTÃO 34

Considere o caso clínico a seguir.

Paciente, sexo feminino, compareceu ao consultório 
para realização de exodontia do elemento 26. 

Para realização desse procedimento, quais nervos 
deverão ser anestesiados?

A)	 	Nervo alveolar superior médio, nervo alveolar 
superior posterior e nervo palatino maior.

B)	 	Nervo alveolar superior médio, nervo bucal e 
nervo nasopalatino.

C)	 	Nervo alveolar superior anterior, nervo alveolar 
superior médio e nervo nasopalatino.

D)	 	Nervo alveolar superior posterior, nervo palatino 
menor e nervo bucal.

QUESTÃO 35

Lesões proliferativas não neoplásicas são lesões 
caracterizadas por crescimento tecidual em resposta 
a uma agressão de origem bacteriana, mecânica ou 
química. 

Assinale a alternativa que não consiste em uma lesão 
proliferativa não neoplásica.

A)	 	Hiperplasia fibrosa focal.

B)	 	Granuloma piogênico

C)	 	Fibroma cemento ossificante periférico.

D)	 	Lipoma.

QUESTÃO 36

Considere o caso clínico a seguir.

Paciente, sexo feminino, 3 anos de idade, compareceu 
ao serviço de urgência odontológica apresentando 
linfadenopatia cervical anterior, febre, anorexia, 
irritabilidade e lesões orais dolorosas de início abrupto. 
Ao exame intraoral, observa-se algumas vesículas 
puntiformes, inúmeras lesões pequenas, avermelhadas 
e algumas lesões maiores com áreas centrais de 
ulceração, recobertas por uma fibrina amarela em toda 
a mucosa oral. 

Assinale a alternativa que apresenta o provável 
diagnóstico e conduta(s) indicada(s).

A)	 	Gengivoestomatite herpética aguda / prescrição 
de analgésicos, repouso e hidratação.

B)	 	Úlcera aftosa maior / prescrição de corticoterapia 
tópica.

C)	 	Candidíase eritematosa / prescrição de nistatina 
tópica.

D)	 	Hiperplasia papilar inflamatória / mucoabrasão.

QUESTÃO 37

A revisão das práticas pedagógicas é de grande 
importância na educação em saúde. 

Assinale a alternativa que não consiste em um aspecto a 
ser observado na educação em saúde bucal.

A)	 	Mobilização coletiva, permitindo, nesse caso, 
desconsiderar a individualidade.

B)	 	Contextualização nas diversas realidades, 
incluindo as possibilidades de mudança. 

C)	 	Uso de metodologias adequadas a cada situação 
e a cada grupo etário.

D)	 	Metodologia utilizada nas práticas de educação 
em saúde embasada na prática da promoção da 
saúde.
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QUESTÃO 38

A aplicação tópica de flúor profissional é indicada para 
obtenção de maior eficácia no tratamento das lesões 
cariosas ou das manchas brancas ativas de cárie. 

Assinale a alternativa INCORRETA acerca das formas 
de aplicação tópica profissional de flúor.

A)	 	O baixo risco de ingestão de vernizes fluoretados 
é explicado pela pouca diluição do verniz nos 
fluidos bucais.

B)	 	A solução de NaF a 1% ou 2%, em forma 
de bochechos para uso semanal, é 
bastante utilizada em saúde pública, mas 
apresenta alto risco de ingestão, devendo o 
profissional controlar o bochecho do paciente,  
certificando-se de que ele saiba cuspir todo o 
conteúdo da solução fluoretada depositado em 
sua boca.

C)	 	A quantidade de fluoreto de cálcio formada 
após a aplicação de flúor neutro é maior que a 
quantidade formada após a aplicação de flúor 
fosfato acidulado.

D)	 	O flúor neutro a 500 ppmF comercializado sem 
a presença de corantes é indicado no controle 
de sensibilidade advinda do procedimento de 
clareamento dentário.

QUESTÃO 39

A Portaria Nº 1.444, de 28 de dezembro de 2000, 
publicada no DOU de 29/12/00, seção 1, pg. 85, 
estabelece incentivo financeiro para a reorganização da 
atenção à saúde bucal prestada nos municípios por meio 
do Programa de Saúde da Família. 

Com base nessa portaria, é INCORRETO afirmar:

A)	 	A qualificação dos municípios ao incentivo de 
saúde bucal deverá ser aprovada pelo Conselho 
de Saúde, que remeterá, mensalmente, à 
Secretaria de Políticas de Saúde, do Ministério 
da Saúde, a Resolução contendo a relação dos 
municípios qualificados, com a discriminação da 
quantidade de equipes e sua composição.

B)	 	O banco de dados do Sistema de Informação de 
Atenção Básica (SIAB) deverá ser alimentado 
semestralmente com as informações das ações 
desenvolvidas pela equipe de saúde bucal e 
fornecerá os dados necessários para o cálculo 
do incentivo de saúde bucal. 

C)	 	Os recursos financeiros mencionados serão 
transferidos do Fundo Estadual de Saúde para 
o Fundo Municipal de Saúde, em parcelas 
mensais, correspondendo a 1/12 (um doze avos) 
dos respectivos valores.

D)	 	Caso a equipe implantada seja desativada num 
prazo inferior a 12 (doze) meses, contados a 
partir do recebimento do incentivo adicional, 
o valor recebido será descontado de futuros 
valores repassados ao Fundo Estadual ou 
Municipal de Saúde.

QUESTÃO 40

A Estratégia Saúde da Família visa à reorganização da 
Atenção Básica no país, de acordo com os preceitos do 
Sistema Único de Saúde.

Assinale alternativa que não constitui um preceito da 
Estratégia Saúde da Família.

A)	 	Ter caráter complementar em relação à rede de 
Atenção Básica tradicional nos territórios em que 
as Equipes Saúde da Família atuam.

B)	 Desenvolver atividades de acordo com o 
planejamento e a programação realizados com 
base no diagnóstico situacional e tendo como 
foco a família e a comunidade.

C)	 	Buscar a integração com instituições e 
organizações sociais, em especial em sua área 
de abrangência, para o desenvolvimento de 
parcerias.

D)	 	Atuar no território, realizando cadastramento 
domiciliar, diagnóstico situacional, ações 
dirigidas aos problemas de saúde de maneira 
pactuada com a comunidade em que atua, 
buscando o cuidado dos indivíduos e das famílias 
ao longo do tempo, mantendo sempre postura 
proativa frente ao processo de saúde–doença da 
população.
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USE CANETA ESFEROGRÁFICA AZUL OU PRETA.
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